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Ле а нід МА РЫ НІЧ, 
пер шы на мес нік мі ніст ра 
сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня:

«Доб ры ўра джай, які 
бу дзе са бра ны сё ле та, 
зні зіць са бе кошт 
сель гас пра дук цыі, за тра ты 
сель ска гас па дар чых 
ар га ні за цый, а так са ма 
па вы сіць іх да хо ды. 
Мы ў но вых умо вах атры ма лі 
ўро кі апе ра тыў на га 
кі ра ван ня са мім пра цэ сам, 
ар га ні за цыі ра мон ту, 
па стаў кі за па сных час так. 
Сё ле та як ні ко лі зла джа на 
пра ца ваў пра мыс ло вы 
і сель ска гас па дар чы 
комп лек сы. Мы ад чу лі ся бе 
ад ным цэ лым».

ЦЫТАТА ДНЯ

Запрашаю цябе… 
паблукаць 
па кукурузе
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Здым нае жыл лёЗдым нае жыл лё  

У фар ма це 
ка лек тыў най арэн ды

На дру гас ным рын ку жыл ля ста лі цы ме на ві та 
ў дру гой па ло ве жніў ня па чаў ся так зва ны сту дэнц кі бум

Но вы на ву чаль ны год ужо зу сім бліз ка, та му мы вы ра шы лі да-
ве дац ца, як гэ та паў плы ва ла на ры нак доў га тэр мі но вай арэн ды 
жыл ля, і на што ця пер мож на раз ліч ваць ква та ран там і ўлас ні кам 
сва бод ных мет раў.

Стар ша курс ні кі вы бі ра юць пе ры фе рыю
— Што год, у апош нія ме ся цы ле та, вя лі кая част ка за пы таў на арэн ду 

ква тэ ры па сту пае ад сту дэн таў і іх баць коў. Не стаў вы клю чэн нем і гэ ты 
год, — рас каз вае на чаль нік ад дзе ла арэн ды жыл ля агенц тва не ру-
хо мас ці «Твая ста лі ца» Юлія ІВА НО ВА. — Сту дэн ты стар шых кур саў 
зды ма юць ква тэ ры са ма стой на, скла да ю чы да га вор на са міх ся бе, а для 
сту дэн таў па чат ко вых кур саў гэ та, як пра ві ла, ро бяць іх баць кі.

Для сту дэн таў пер шых кур саў пры пошуку важна, каб кватэра была як 
ма га блі жэй да на ву чаль най уста но вы. І іх мож на зра зу мець — бо і баць кі, і 
са мі на вас пе ча ныя сту дэн ты яшчэ сла ба ары ен ту юц ца ў ста лі цы. Але тыя, 
хто ўжо не пер шы год у Мін ску, зда гад ва юц ца, што пры на яў нас ці ў кро-
ка вай да ступ нас ці пры пын ку гра мад ска га транс пар ту, не ка жу чы ўжо пра 
мет ро, у лю бую кроп ку ста лі цы мож на да брац ца ў са мыя ка рот кія тэр мі ны 
без іс тот ных цяж кас цяў. Ме на ві та та му стар ша курс ні кі ў пер шую чар гу ары-
ен ту юц ца на су ад но сі ны ца ны і спа жы вец кіх якас цяў ква тэ ры, а не на яе 
мес ца зна хо джан не ад нос на на ву чаль на га кор пу са. Але ў лю бым вы пад ку 
ці ка выя пра па но вы ква тэр па су ад но сі нах «ца на — якасць» з мік ра ра ё на 
Ша ба ны іх не ці ка вяць — для сту дэн таў гэ та ўжо ін шы го рад.

У мо ла дзі ўсё боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца фар мат «ка лек-
тыў най арэн ды», ка лі ад на ква тэ ра зды ма ец ца для пра жы ван ня не каль-
кіх ча ла век. Гэ та мо жа быць ад на па ка ё вая для двух ці двух па ка ё вая для 
трох ці ча ты рох ча ла век. Та кая тэн дэн цыя на ста ліч ным рын ку на зі ра ла-
ся ўжо ле тась, але яна хут чэй ме ла ўстой лі вы ха рак тар, 
ка лі кам пань ё ны шу ка лі ква тэ ру са ма стой на. СТАР. 4

АПКАПК   БЛА КІТ НАЕ 
«ЗО ЛА ТА»

Як раз ві ва ец ца льна вод чая га лі на на Мін шчы не?
У Бе ла ру сі заў сё ды бы ло асаб лі вае і тра пят кое стаў лен не да 
вы рошч ван ня лё ну. Яго здаў на на зы ва лі бла кіт ным «зо ла там». 
Гэ тая сель ска гас па дар чая куль ту ра, ка лі пра віль на яе апра цоў-
ваць, пры трым лі вац ца тэх на ло гій, — рэн та бель ная. У леп шыя 
ча сы та кую рэн та бель насць да ва ла наф та. Пра гэ та за явіў Прэ-
зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры на вед ван ні рэс пуб лі кан ска га 
ўні тар на га прад пры ем ства «Вус це» На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі ў Ар шан скім ра ё не. Кі раў нік дзяр жа вы за па тра ба ваў 
лік ві да ваць не да хо пы ў іль на вод чай га лі не.

«Лён лю біць па клон», — так ка жуць лю дзі ста рэй ша га па ка лен ня. 
Са праў ды, усе апе ра цыі амаль што да 80-х га доў мі ну ла га ста год дзя 
ажыц цяў ля лі ся ўруч ную. І трэ ба бы ло ніз ка на гнуц ца, каб са рваць кож-
ную сцяб лін ку. Ця пер гэ тая пры каз ка стра ці ла сваю ак ту аль насць. Усе 
пра цэ сы ў іль на вод чай га лі не аў та ма ты за ва ныя. Ка рэс пан дэнт «Звяз-
ды» на ве да ла Слуц кі льно за вод, па бы ва ла на по лі, дзе вы рошч ва ец ца 
гэ тая куль ту ра, і на гэ тым пры кла дзе ад са чыла перс пек ты ву 
раз віц ця льня ной га лі ны Мін скай воб лас ці.

Дзя ку ю чы Іва ну БУ ДЗІ ЧУ — жы ха ру Ле пе ля, — пра бе ла рус кіх мядз-
ве дзяў ве да юць у Анг ліі, Гер ма ніі, Да ніі, Мал до ве, Ра сіі, Эс то ніі. У гэ тых 
і ін шых кра і нах зна хо дзяц ца разь бя ныя скульп ту ры са ма быт на га май-
стра. Іван Мі ка ла е віч Бу дзіч — адзі ны з ня мно гіх рэз чы каў па дрэ ве, які 
сваё твор чае жыц цё пры свя ціў «ка са ла па му чыр ва на кніж ні ку». Мядз-
ведзь у яго атрым лі ва ец ца ў роз ных ро лях, на прык лад па ляў ні чым, 
ура чом, му зы кан там, вай скоў цам... Доб рым, пя шчот ным, усмеш лі вым, 

ці каў ным, бы вае і сум ным. І ні вод ны воб раз дра пеж ні ка не паў та рае 
па пя рэд нія.

Сё ле та на фес ты ва лі «Сла вян скі ба зар» на пле нэ ры-кон кур се разь бя-
роў Іван Бу дзіч за свай го мядз ве дзя атры маў пер шае мес ца.

У май стэр ні мас та ка ця пер ста яць яго но выя тво ры на мядз ве джую тэ му: 
хут ка тры міш кі ўпры го жаць тэ ры то рыю Ле пель ска га ва ен на га са на то рыя.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Бы лі ў яго мядз ве дзі...Бы лі ў яго мядз ве дзі...
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